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સ્િણધ્યણય 2.5 

1. કઈ સાંખ્યણ મોટી છે ત ેજણણિો : 

 (i) 0.5 ક ે0.05 

 જ. 0.5 > 0.05 

   

 (ii) 0.7 ક ે0.5 

 જ. 0.7 > 0.5 

   

 (iii) 7 ક ે0.7 

 જ. 7 > 0.7 

   

 (iv) 1.37 ક ે1.49 

 જ. 1.37 < 1.49 

   

 (v) 2.03 ક ે2.30 

 જ. 2.30 < 2.30 

   

 (vi) 0.8 ક ે0.88 

 જ. 0.8 < 0.88 

   

2. દશણાંશનો ઉપયોગ કરીન ેરૂવપયણમણાં રૂપણાંતર કરો : 

 (i) 7 પસૈણ 

 જ. 100 પૈસણ = ` 1 

  ∴ 1 પૈસણ = ` 
1

100
 

  ∴ 7 પૈસણ = ` 
7

100
 = ` 0.07 

   

 (ii) 7 રૂવપયણ 7 પસૈણ 

 જ. 100 પૈસણ = ` 1 

  ∴ 1 પૈસણ = ` 
1

100
 

  ∴ 7 રૂવપયણ 7 પસૈણ = ` 7 + ` 
7

100
 = ` 7 + ` 0.07 = ` 7.07 
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 (iii) 77 રૂવપયણ 77 પસૈણ 

 જ. 100 પૈસણ = ` 1 

  ∴ 1 પૈસણ = ` 
1

100
 

  ∴ 77 રૂવપયણ 77 પસૈણ = ` 77 + ` 
77

100
 = ` 7 + ` 0.77 = ` 77.77 

   

 (iii) 50 પસૈણ 

 જ. 100 પૈસણ = ` 1 

  ∴ 1 પૈસણ = ` 
1

100
 

  ∴ 50 પૈસણ = ` 
50

100
 = ` 0.50 

   

 (iv) 235 પસૈણ 

 જ. 100 પૈસણ = ` 1 

  ∴ 1 પૈસણ = ` 
1

100
 

  ∴ 235 પૈસણ = ` 
235

100
 = ` 2.35 

   

3. (i) 5 સમેીન ેમીટર અન ેકકલોમીટર ફરેિો. 

 જ. 100 સેમી = 1 મીટર 

  ∴ 1 સેમી = 
1

100
 મીટર 

  ∴ 5 સેમી = 
5

100
 મીટર = 0.05 મીટર 

  હિે, 1000 મીટર = 1 કકલોમીટર 

  ∴ 1 મીટર = 
1

1000
 કકલોમીટર 

  ∴ 0.05 મીટર = 
0.05

1000
 કકલોમીટર = 

5

1000 100
 કકલોમીટર = 0.00005 કકલોમીટર 

   

 (ii) 35 મીમી ન ેસમેી, મીટર અન ેકકલોમીટર મણાં ફરેિો. 

 જ. 10 મીમી = 1 સમેી 
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  ∴ 1 મીમી = 
1

10
 સમેી 

  ∴ 35 મીમી = 
35

10
 સમેી = 3.5 સમેી 

  હિે, 100 સેમી = 1 મીટર 

  ∴ 1 સેમી = 
1

100
 મીટર 

  ∴ 3.5 સમેી = 
3.5

100
 મીટર = 

35

1000
 મીટર = 0.035 મીટર 

  હિે, 1000 મીટર = 1 કકલોમીટર 

  ∴ 1 મીટર = 
1

1000
 કકલોમીટર 

  ∴ 0.035 મીટર = 
0.035

1000
 કકલોમીટર = 

35

1000 1000
 કકલોમીટર = 0.000035 કકલોમીટર 

   

4. કકલોગ્રણમમણાં દશણાિો : 

 (i) 200 ગ્રણમ 

 જ. 1000 ગ્રણમ = 1 કકલોગ્રણમ 

  ∴ 1 ગ્રણમ = 
1

1000
 કકલોગ્રણમ 

  ∴ 200 ગ્રણમ = 
200

1000
 કકલોગ્રણમ = 0.2 કકલોગ્રણમ 

   

 (ii) 3470 ગ્રણમ 

 જ. 1000 ગ્રણમ = 1 કકલોગ્રણમ 

  ∴ 1 ગ્રણમ = 
1

1000
 કકલોગ્રણમ 

  ∴ 3470 ગ્રણમ = 
3470

1000
 કકલોગ્રણમ = 3.470 કકલોગ્રણમ 

   

 (iii) 4 કકલોગ્રણમ 8 ગ્રણમ 

 જ. 1000 ગ્રણમ = 1 કકલોગ્રણમ 

  ∴ 1 ગ્રણમ = 
1

1000
 કકલોગ્રણમ 

  
∴ 4 કકલોગ્રણમ + 8 ગ્રણમ = 4 કકલોગ્રણમ + 

8

1000
 કકલોગ્રણમ  

= 4 કકલોગ્રણમ + 0.008 કકલોગ્રણમ = 4.008 કકલોગ્રણમ 
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5. નીચ ેઆપલેણ દશણાંશ સાંખ્યણન ેવિસ્તતૃ સ્િરૂપમણાં લખો : 

 (i) 20.03 

 જ. 
1 1

20.03 2 10 0 1 0 3
10 100

=  +  +  +   

   

 (ii) 2.03 

 જ. 
1 1

2.03 2 1 0 3
10 100

=  +  +   

   

 (iii) 200.03 

 જ. 
1 1

200.03 2 100 0 10 0 1 0 3
10 100

=  +  +  +  +   

   

 (iii) 2.034 

 જ. 
1 1 1

2.034 2 1 0 3 4
10 100 1000

=  +  +  +   

   

6. નીચ ેઆપલેી દશણાંશ સાંખ્યણમણાં 2 ની સ્થણનકકમત લખો : 

 (i) 2.56 

 જ. 2.56 મણાં 2 ની સ્થણનકકમત = 2  1 = 2 

   

 (ii) 21.37 

 જ. 21.37 મણાં 2 ની સ્થણનકકમત = 2  10 = 20 

   

 (iii) 10.25 

 જ. 10.25 મણાં 2 ની સ્થણનકકમત = 2  
1

10
 = બ ેદશણાંશ 

   

 (iv) 9.42 

 જ. 9.42 મણાં 2 ની સ્થણનકકમત = 2  
1

100
 = બે શતણાંશ 

   

 (v) 63.352 

 જ. 63.352 મણાં 2 ની સ્થણનકકમત = 2  
1

1000
 = બ ેસહસ્ત્રણાંશ 
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7. કદનશે સ્થળ A પરથી સ્થળ B પર જાય છે અન ેતયણાંથી ત ેસ્થળ C તરફ જાય છે. A ન ાં અાંતર B થી 7.5 કકમી છે. B થી 

C ન ાં અાંતર 12.7 કકમી છે. અય બ સ્થળ A પરથી સ્થળ D તરફ જાય છે અન ેતયણાંથી ત ેસ્થળ C તરફ જાય છે. D ન ાં A 

થી અાંતર 9.3 કકમી છે અન ેC ન ાં D થી અાંતર 11.8 કકમી છે તો કોણ િધ  મ સણફરી કરશ ેઅન ેકટેલી?  

  

 

 જ. આપેલી આકૃવત મણાં અાંતર બતણિતણાં,  

  

 

  કદનેશ અન ેઅય બની મ સણફરી  

  કદનશે અય બ 

  A થી B અાંતર = 7.5 કકલોમીટર A થી D અાંતર = 9.3 કકલોમીટર 

  B થી C અાંતર = 12.7 કકલોમીટર D થી C અાંતર = 11.8 કકલોમીટર 

  ક લ અાંતર =  A થી B + B થી C ક લ અાંતર =  A થી D + D થી C 

  = 7.5 + 12.7 = 9.3 + 11.8 

  = 20.2 કકલોમીટર = 21.1 કકલોમીટર 

  અાંતર સરખણિતણાં,    

  21.1 > 20.2 

  અય બે કદનેશ કરતણાં િધણર ેઅાંતર કણપય ાં હશ.ે 

  અાંતર મણાં તફણિત = 21.1 – 20.2 = 0.9 કકલોમીટર = 900 મીટર 

  તેથી, અય બે કદનેશ કરતણાં 0.9 કકલોમીટર િધ  મ સણફરી કરી હશ.ે 

   

8. શ્યણમ 5 કકલોગ્રણમ 300 ગ્રણમ સફરજન અન ે3 કકલોગ્રણમ 250 ગ્રણમ કરેી ખરીદ ેછે. સરલણ 4 કકલોગ્રણમ 800 ગ્રણમ સાંતરણ 

અન ે4 કકલોગ્રણમ 150 ગ્રણમ કળેણાં ખરીદ ેછે. કોણ ેિધ  ફળ ખરીદ્ણાં ? 

 જ. શ્યણમે ખરીદેલણ ફળન ાં ક લ િજન =     5 કકલોગ્રણમ 300 ગ્રણમ સફરજન  

   + 3 કકલોગ્રણમ 250 ગ્રણમ કેરી  

      8 કકલોગ્રણમ 550 ગ્રણમ ફળ  
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  સરલણએ ખરીદેલણાં ફળન ાં િજન =    4 કકલોગ્રણમ 800 ગ્રણમ સાંતરણ  

   + 4 કકલોગ્રણમ 150 ગ્રણમ કેળણાં  

      8 કકલોગ્રણમ 950 ગ્રણમ ફળ  

  િજન સરખણિતણાં,  

  8 કકલોગ્રણમ 950 ગ્રણમ > 8 કકલોગ્રણમ 550 ગ્રણમ 

  તેથી, સરલણએ િધ  ફળ ખરીદ્ણાં. 

   

9. 42.6 કકમી કરતણાં 28 કકમી કટેલ ાં ઓછ ાં છે ? 

 જ. અહીં બાંન ેઅાંતરોનો તફણિત શોધિો પડ.ે 

    42.6 કકમી       

  - 28.0 કકમી       

    14.6 કકમી       

  તેથી, 42.6 કકમી કરતણાં 28 કકમી એ 14.6 કકમી ઓછ ાં છે.  

 


